wersja 4.1

P1 - PODSTAWY PRACY LABORATORYJNEJ.

PRZYGOTOWYWANIE ROZTWOROW.

Zagadnienia omawiane w ¢wiczeniu:

- sprzet laboratoryjny — tryskawka, zlewka, bagietka, cylinder miarowy, kolba miarowa,
pipeta miarowa;

- proste operacje laboratoryjne, takie jak: przygotowywanie roztworow o okreslonym stezeniu
z odwazki statego zwigzku oraz rozpuszczalnika, przygotowywanie roztworow o okreslonym
Stezeniu poprzez rozcienczanie roztworu o wigkszym stezeniu, wyznaczanie gestosci
roztworu;

- podstawy obliczen chemicznych.

Instrukcja wykonawcza

1. Przygotowanie 1209 roztworu Ca(NOgz)> o stezeniu okoto 36 %wag. ze stalej soli

Ca(NO3)2:4H20 oraz wyznaczenie jego gestosci.

Obliczy¢ ilos¢ soli oraz ilos¢ wody potrzebnej do przygotowania roztworu. Zmierzyé
temperature wody destylowane;j i przeliczy¢ ja na objetos¢”™. W suchej zlewce o pojemnosci
okoto 200 cm® odwazy¢ obliczona ilo$é czterowodnego azotanu wapnia (zapisa¢ mase
zlewki z solg) 1 doda¢ odpowiednig ilos¢ wody destylowanej odmierzong za pomoca
cylindra miarowego. Zlewke zwazy¢. Roztwor lekko ogrzaé, a nastepnie intensywnie
miesza¢ az do momentu rozpuszczenia stalej soli. Roztwoér ochtodzi¢ do temperatury okoto
20 °C. Zwazy¢ czysta, sucha kolbe miarowa o objetosci 50,0 cm?. Uzupehié kolbe miarowa
do kreski przygotowanym roztworem azotanu wapnia i ponownie zwazy¢ kolbe z
roztworem. Przygotowany roztwor (razem z tym z kolby miarowej) przenie$¢ do butelki,
wrzuci¢ maty krysztatek tymolu 1 szczelnie zamkng¢. Butelke z roztworem opisac, podajac:
wzor zwigzku, stezenie molowe oraz nazwiska osob przygotowujacych roztwor.

Oblicz gestosé¢ badanego roztworu i na jej podstawie oraz zaleznosci stezenia molowego W
funkcji gestosci roztworu azotanu(V) wapnia’ oszacuj jego stezemie molowe. Przelicz
wyznaczone stezenie molowe na steZenie procentowe i porownaj uzyskang wartosc ze

stezeniem teoretycznym (wynikajgcym z ilosci uzyte] soli oraz wody). Wyjasnij, jakie

* Gestoéé wody w zaleznos$ci od temperatury:

t/°C 10,0 15,0 20,0 25,0 30,0 35,0 40,0
d/g:em?® 1,000 0,999 0,998 0,997 0,996 0,994 0,992
Do oszacowania ilosci wody, jakg nalezy uzy¢ do przygotowania roztworu o przyblizonym st¢zeniu, mozna

przyjac, ze w temperaturze pokojowe;j d H,0 =10 g-cm’,

 Zalezno$¢ stezenia molowego Cry (Mol-dm®) od gestosci roztworu d (g-cm™) azotanu wapnia w temperaturze
20 °C w zakresie gestodci 1,16+1,43 g-cm™ opisuje rownanie: Cn = 9,5802-d - 9,7494.



wersja 4.1

czynniki nie pozwalajg przygotowac roztworu azotanu wapnia o Scisle okreslonym stezeniu.
Na podstawie masy wody dodanej do roztworu oraz jej temperatury obliczy¢ objetosé
dodanej wody i na tej podstawie wyznaczy¢ blgd wzgledny popetniony przy odmierzaniu tej

objetosci wody.

Przygotowac ponizsze roztwory, zgodnie z opisem zawartym w instrukcji ,, Technika pracy

laboratoryjnej .

2.

Przygotowanie 50,0 cm® 0,08 mol/dm® KH,PO4 przez rozciehczenie 0.4 mol/dm?® roztworu

diwodorofosforanu potasu.

Przygotowanie roztworu buforowego o pH = 7.

Za pomoca pipety jednomiarowej pobraé¢ 50,0 cm® roztworu 0,12 mol/dm*® NaHPOs i
przeniesé iloéciowo do zakrecanej butelki o objetosci 250 cm?. Nastepnie za pomoca pipety
jednomiarowej pobraé¢ 20,0 cm® weczeséniej przygotowanego roztworu 0,08 mol/dm?
KH2PO4 1 przenies¢ ilosciowo do butelki. Do otrzymanego roztworu doda¢ maty krysztatek
tymolu, butelke¢ szczelnie zamkna¢ i odpowiednio opisac.

Przygotowanie 100,0 cm® 0,2 mol/dm® CHsCOOH przez rozciehczenie 0,8 M roztworu

kwasu octoweqo.

Przygotowanie 50,0 cm® 0,05 mol/dm® CH3COONa przez rozciehczenie 0,5 M roztworu

octanu sodu.

Przygotowanie roztworu buforowego o pH = 4.

Za pomoca pipety jednomiarowej pobra¢ 50,0 cm® przygotowanego wczesniej roztworu
0,2 mol/dm® CH3COOH i przenies¢ ilosciowo do zakrecanej butelki o objetosci 250 cm?®,
Nastepnie za pomocg pipety jednomiarowej pobra¢ 25,0 cm® wczesniej przygotowanego
roztworu 0,05 mol/dm® CH3COONa i przenies¢ iloéciowo do butelki. Do otrzymanego

roztworu doda¢ maty krysztatek tymolu, butelke szczelnie zamkna¢ 1 odpowiednio opisac.

Oblicz teoretyczne pH otrzymanych roztworéw buforowych? . Czy rzeczywiste pH tych

roztworow bedzie zgodne z obliczonymi? Odpowiedz uzasadnij.

W jakim celu do otrzymanych roztworow dodano tymol?

* pKat (HsPOg) = 2,15; pKaz (HaPO4) = 7,21; pKas (H3PO4) = 12,34; pK, (CH3COOH) = 4,75



